
 
 

 

Αθήνα,  12 Απριλίου 2021 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Εξωτερικών 

Θέμα: «Ενέργειες της ελληνικής πλευράς μετά τις αρνήσεις της Γερμανίας στη 
ρηματική διακοίνωση για τις γερμανικές αποζημιώσεις» 

Φέτος συμπληρώνονται 80 χρόνια από την έναρξη της επίθεσης της ναζιστικής Γερμανίας 
κατά της χώρας μας. Η ιστορική συμπλήρωση των 80 ετών έρχεται μάλιστα λίγες μέρες 
μετά την απόρριψη στις 25 Μαρτίου 2021 από τη Γερμανική Βουλή των ψηφισμάτων της 
Αριστεράς και των Πρασίνων για την αναγνώριση των επανορθώσεων και αποζημιώσεων.  

Όπως έχει γίνει γνωστό, η ηγεσία του Υπουργείου Εξωτερικών βρέθηκε στις 23 Μαρτίου 
2021 στη Βόρεια Ρηνανία-Βεστφαλία  - δηλαδή 2 μέρες πριν τη συζήτηση στη Γερμανική 
Βουλή – για να συναντήσει τον αρχηγό του Χριστιανοδημοκρατικού Κόμματος (CDU) και 
πρωθυπουργό της Ρηνανίας-Βεστφαλίας κ. Άρμιν Λάσετ. Ωστόσο, ουδέποτε 
ανακοινώθηκε επίσημα στην Ελλάδα, ακόμη και μέσα από την ιστοσελίδα του Υπουργείου 
Εξωτερικών, αν τέθηκε σε αυτή τη συνάντηση το ζήτημα των γερμανικών αποζημιώσεων ή 
αν ζητήθηκε στήριξη στο ανοιχτό ζήτημα από ένα από τα κεντρικότερα πρόσωπα της 
γερμανικής πολιτικής σκηνής εν όψει μάλιστα και της συζήτησης στη Γερμανική Βουλή. 
Επιπλέον, ο κ. Δένδιας στις 4 Νοεμβρίου του 2020 πραγματοποίησε επίσκεψη στο 
Βερολίνο όπου μεταξύ άλλων συνάντησε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Φρανκ-Βάλτερ 
Στάινμάιερ, τον Πρόεδρο της Βουλής Βόλφγκανγκ Σόιμπλε, καθώς και την Αντιπρόεδρο 
της Γερμανικής Βουλής και πολιτικό των Πρασίνων κα Κλάουντια Ροτ. Ουδέποτε επίσης 
γνωστοποιήθηκε από ελληνικής πλευράς αν στις συναντήσεις τέθηκε  ή όχι το ζήτημα των 
αποζημιώσεων-επανορθώσεων, και ειδικά μάλιστα με την Αντιπρόεδρο της Βουλής και 
στέλεχος της πολιτικής ομάδας των Πρασίνων που στήριξαν με ψήφισμα το ζήτημα των 
γερμανικών αποζημιώσεων. 

Σημειώνεται επίσης ότι πρόσφατη έγκριτη μελέτη για το θέμα των γερμανικών 
αποζημιώσεων που λαμβάνει υπόψη τα ιστορικά αρχεία του Υπουργείου Εξωτερικών 
προτείνει τη σύσταση Ειδικού Γραφείου στο ΥΠΕΞ για τις γερμανικές αποζημιώσεις με 
στόχο να συγκεντρωθεί-αξιοποιηθεί το αρχειακό υλικό, και να ενεργοποιηθούν οι 
μηχανισμοί του Υπουργείου τόσο στην κατεύθυνση της διεθνοποίησης όσο και για την 
έμπρακτη κινητοποίηση και διεκδίκηση των αξιώσεων της χώρας. 

Παράλληλα, σημειώνεται ότι φέτος τον Απρίλιο συμπληρώνονται δύο χρόνια από την 
ιστορική απόφαση του ελληνικού Κοινοβουλίου για διεκδίκηση με όλα τα μέσα των 
Γερμανικών επανορθώσεων, προσδιορίζοντας τα βήματα στο πλαίσιο των απαράγραπτων 
διεκδικήσεων των γερμανικών οφειλών, τόσο αρχικά με τις διακρατικές παρεμβάσεις και εν 
συνεχεία με καμπάνια ενημέρωσης των κοινοβουλίων πανευρωπαϊκά, όσο και με την 
προετοιμασία για τη νομική διεκδίκηση των οφειλών. Συνέχεια του πορίσματος της 
Ελληνικής Βουλής αποτέλεσε η ρηματική διακοίνωση προς τη Γερμανία που κατατέθηκε 
τον Ιούνιο του 2019. 
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Επειδή η Γερμανία εξακολουθεί να αρνείται τις ενεργές και απαράγραπτες απαιτήσεις της 
χώρας μας για τις γερμανικές οφειλές. 

Επειδή το πόρισμα–έκθεση της Διακομματικής Κοινοβουλευτικής Επιτροπής για τη 
διεκδίκηση των γερμανικών οφειλών προς τη χώρα μας δεσμεύει τις εκάστοτε Κυβερνήσεις 
στην διεκδίκηση των οφειλών με όλα τα μέσα, ορίζοντας ότι η απόδοση των 
επανορθωτικών οφειλών συνιστά ηθική αλλά και νομική αναγκαιότητα. 

Επειδή το ηθικό και ιστορικό μας χρέος δεν επιτρέπει περαιτέρω χρονοτριβές και όλοι οι 
δρόμοι που έχουν ήδη ανοίξει πρέπει άμεσα και στο έπακρο να αξιοποιηθούν. 

Επειδή η Ελλάδα οφείλει αταλάντευτα και χωρίς παλινδρομήσεις να επιδείξει μια 
ενεργητική στάση απέναντι στις αξιώσεις της οι οποίες παραμένουν ενεργές και 
διεκδικήσιμες. 

Επειδή η ελληνική πλευρά οφείλει να θέτει το ζήτημα των γερμανικών αποζημιώσεων στις 
συναντήσεις με Γερμανούς αξιωματούχους, αλλά και να ενημερώσει για όλες τις μέχρι 
σήμερα, αλλά και τις επόμενες, κινήσεις της απέναντι στην άρνηση της Γερμανίας, ώστε 
πράγματι οι αξιώσεις της χώρας μας να είναι έγκυρες, ενεργές και διεκδικήσιμες μέχρι την 
οριστική ικανοποίηση τους. 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Έχει ή όχι η ελληνική πλευρά θέσει το ζήτημα των γερμανικών 
αποζημιώσεων στις παραπάνω συναντήσεις με πρόσωπα της Γερμανικής 
πολιτικής, τι απαντήσεις έλαβε, γιατί δεν ενημερώθηκε η ελληνική κοινή 
γνώμη και κυρίως σε ποιες ενέργειες προχώρησε μετά τη ρηματική 
διακοίνωση της Ελλάδας που επιδόθηκε τον Ιούνιο του 2019 και τις 
ακόλουθες συστηματικές αρνήσεις της Γερμανίας; 

2. Σε ποιες ενέργειες σκοπεύει να προχωρήσει το Υπουργείο, λαμβάνοντας 
υπόψη και τις προτάσεις για δημιουργία ειδικού γραφείου στο ΥΠΕΞ, αλλά 
και βεβαίως το πόρισμα της Ελληνικής Βουλής που έχει από το 2019 ανοίξει 
το δρόμο στις ενεργές και απαράγραπτες αξιώσεις της Ελλάδας;  

3. Σε ποιες ενέργειες προετοιμάζεται και σκοπεύει να προχωρήσει για τη 
σύμφωνα και με το πόρισμα της Ελληνικής Βουλής νομική πλέον διεκδίκηση 
των αποζημιώσεων, εφόσον η κυβέρνηση της Γερμανίας αλλά και η 
πλειοψηφία της γερμανικής Βουλής κλείνουν την πόρτα στη διακρατική 
συζήτηση και συνεννόηση γι’ αυτό το μείζον ιστορικό και ηθικό ζήτημα; 
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